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太原市 2017—2018 学年第一学期期中考试 

八年级数学 

一、选择题（本大题含 10个小题，每小题 3分，共 30分） 

1.实数 6 的相反数是（   ） 

A. 6          B. 6          C.
6

1
         D. 6  

【答案】 A 

【考点】相反数的概念 

2.下列各组数中，能作为直角三角形三边长的是（   ） 

A.4,5,6          B.5,7,12      C.1,1, 2        D.1, 2 ,3 

【答案】C  

【考点】勾股定理的应用 

3.下列计算正确的是（    ） 

A. 39        B 283      C. 3)3( 2      D. 532   

【答案】B
 

【考点】实数的运算 

4.如图是用雷达探测器测得的六个目标，A,B,C,D,E,F。其中，目标 E,F的位置表示为 )3,300( E ， )5,210( F ，按

照此方法表示目标 A,B,C,D的位置，不正确．．．的是（   ） 

 

A. )4,30( A      B. )2,90( B       C. )6,120( C       D. )3,240( D  

【答案】D 

【考点】点的坐标表示 
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5.一次函数 52  xy 的图象经过坐标系的（    ） 

A.第一、二、三象限                    B.第一、二、四象限 

C.第二、三、四象限                    D.第一、三、四象限 

【答案】C 

【考点】一次函数图象过象限问题 

6.下列实数中的无理数为（   ） 

A.0.53̇         B.√−27
3

         C.(√6)2          D.
𝜋

2
  

【答案】D 

【考点】无理数的定义 

7.已知平面直角坐标系中点 A的坐标为（-4,3），则下列结论正确的是（    ） 

A.点 A到 x轴的距离为 4 

B.点 A到 y轴的距离为 3 

C.点 A到原点的距离为 5 

D.点 A关于 x轴对称的点的坐标为（4,-3） 

【答案】C 

【考点】点到坐标轴的距离与点关于坐标轴的对称 

8.若点 A（1,a）和点 B（4,b）在直线y = −2x +m上，则 a与 b的大小关系是（    ） 

  A.a＞b         B.a＜b          C.a=b        D.与 m的值有关 

【答案】A 

【考点】一次函数图象与性质 

【解析】∵k < 0， 

 ∴y随 x的增大而减小 

 ∵1 < 4 

 ∴a > 𝑏 

9.如图，数轴上的 A，B，C，D四点对应的数分别是-3，-2，-1，2. 其中与表示−√3的点距离最近的点是（   ）                                          

                             

 A.点 A         B.点 B           C.点 C          D.点 D 

【答案】B 

【考点】估算与绝对值 

【解析】∵√3≈-1.73 

         ∴距离离点 B较近。 

10.如图是放在地面上的一个长方体盒子，其中 AB=18cm，BC=12cm，BF=10cm，点 M在棱 AB上，且 AM=6cm，点 N是

FG 的中点. 一只蚂蚁要沿着长方体盒子的表面从点 M 爬行到点 N，它需要爬行的最短路程为（   ）                                      



  太原新东方优能一对一数学教研組 

新东方太原培训学校                                                                       咨询电话：0351-5600688 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn   微信号：tyxdfcn  

3 

 

 A.20cm         B.2√106cm       C.(12 + 2√34)cm     D.18cm 

【答案】A  

【考点】利用勾股定理求立体图形中的最短距离 

【解析】由于从点 M出发，到点 N，故可以将长方体所缩小为长 12cm，宽 6cm，高 10cm的长方体，我们将长方体展

开为一个长方形，M，N在对角线上，利用勾股定理可容易求得122 + 162 = 202，所以很容易求得答案为 A。 

二、填空题（本大题含 5个小题，每小题 2 分，共 10分）把答案写在题中横线上。 

11.计算（√3 − 1）（√3 + 1）的结果为________. 

【答案】2 

【考点】完全平方差公式
22))(( bababa  ；二次根式的计算 

【解析】 213)13)(13( 2
2


 

12.已知正比例函数𝑦 = 𝑘𝑥的图象经过点 P（3，6），则 k的值等于_______. 

【答案】2 

【考点】正比例函数求解析式 

【解析】将点 P(3,6)代入正比例函数的表达式中得 k36  ，解得 2k  

13.已知等边 ABC的边长为 2cm，它的高为______cm. 

【答案】 3  

【考点】勾股定理求长度、等边三角形的性质 

【解析】过等边三角形任意一个顶点做底边上的高，记为 h,根据等边三角形三线合一的性质以及勾股定理得

222 12 h ,解得 3h  

14.比较大小：
5

8
_____

√5−1

2
.（填“> ”，“ < ”或“ = ”） 

【答案】> 

【考点】作差法比较无理数大小
 

【解析】作差： 0
8

80-81

8

54-9

2

1-5
-

8

5

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15. 如图， Rt  ABC中，∠ACB = 90°，AC = 4，BC = 3，以𝐴𝐵，𝐵𝐶，𝐴𝐶为边在𝐴𝐵同侧作正方形𝐴𝐵𝑀𝑁 ，正方形

𝐴𝐶𝐷𝐸和正方形𝐵𝐶𝐹𝐺，其中线段𝐷𝐸经过点𝑁，𝐶𝐹与𝐵𝑀交于点𝑃，𝐶𝐷与𝑀𝑁交于点𝑄.图中阴影部分的面积为_______. 

                

【答案】13 

【考点】三角形全等、勾股定理、面积代换 

【解析】易证△ABP≌△BMQ，SDABP = SDBMQ
, SDABP - SDCPB = SDBMQ - SDCPB

,所以SDABC =
1

2
´3´ 4 = 6 = SCPMQ,正

方形面积：S1 = 25，所以阴影部分面积：S2 = S1 - 2S△ABC = 25- 6 ´ 2 =13 

三、解答题（本大题含 8个小题，共 60分）解答应写出必要的文字说明、演算步骤和推理过程。 

16. 计算：（每题 3分，共 12分） 

（1） 3312                          （2） 5
2

1018



 

解：原式=2√3 + 3√3                  解：原式=3 − √5 + √5 

        =5√3                                =3 

（3）  2632                         （4） 45
3

1
8

5

1
1018   

解：原式=12 + 6 + 4√18                  解：原式=3√2+ √20 − 2√2 + √5 

        =18 + 12√2                             =3√2 + 2√5 − 2√2 + √5 

                                               =√2+3√5 

17.（(本题 6分) 

如图，在平面直角坐标系中， ABC的顶点坐标分别为A(−3,2), B(−1,4), C(0,2). 

（1）在如图的平面直角坐标系中画出 ABC关于 y轴对称的 𝐴1𝐵1𝐶1,并直接写出𝐴1, 𝐵1, 𝐶1的坐标； 

（2）若将 ABC三个顶点的纵坐标分别乘-1，横坐标不变，将所得的三个点用线段顺次连接，得到的三角形与 ABC

的位置关系是            
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【考点】关于坐标轴对称的点的特征、平面直角坐标系中点的表示 

【解析】（1）关于 y轴对称的点：纵坐标不变，横坐标乘以-1 

        所以： )2,3(1A ; )4,1(1B ; )2,0(1C  

        

         如图，△A
1
B

1
C

1
为所求 

       （2）关于 x轴对称的点：横坐标不变，纵坐标乘以-1，所以两个三角形关于 x轴对称。 

18.（本题 4分） 

物体自由下落的高度 h（单位：m）与下落时间 t（单位：s）之间的关系为h = 4.9𝑡2.如图，有一个物体从 78.4m 高

的建筑物上自由下落，到达地面需要多长时间？ 

 
【考点】平方根的意义 

【解析】解：由题意可知： 4.78h   

           
29.44.78 t  

           162 t  

           
 舍4,4

21
 tt

 

           4t  

           答：到达地面需要 4s. 
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19.（本题 5分） 

已知一次函数y =
1

2
𝑥 + 2的图象与 x轴相交于点 A，与 y轴相交于点 B. 

（1）求点 A，B的坐标，并在如图的坐标系中画出函数y =
1

2
𝑥 + 2的图象； 

 

（2）若点 C（2，m）在函数y =
1

2
𝑥 + 2的图象上，求点 C到 x轴的距离. 

【考点】一次函数的图象与点到坐标轴的距离 

【解析】解：（1）A -4,0( )；B 0,2( ) 

           （2）m =
1

2
´ 2 + 2 = 3 

                 3,2C  

                点 C到 x轴的距离为 3 

              

20.（本题 6分） 

如图，某小区的两个喷泉 A、B位于小路 AC的同侧，两个喷泉的距离 AB的长为 250m，现要为喷泉铺设供水管道 AM，

BM，供水点 M在小路 AC上，供水点 M到 AB的距离 MN的长为 120m，BM的长为 150m. 

（1）求供水点 M到喷泉 A，B需要铺设的管道总长； 

（2）直接写出喷泉 B到小路 AC的最短距离. 

 

【考点】勾股定理的应用 
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【解析】（1）∵在 Rt△BMN中， 

        ∴BN2＋NM2=BM2 

        ∴BN=
2 2BM －NM =

2 2150 120－ =90m 

        ∴AN=AB-BN=250-90=160m 

        ∵ 在 Rt△ANM中， 

        ∴AN2＋NM2=AM2 

        ∴AM=
2 2AN NM＋ =

2 2160 120＋ =200m 

        ∴AM＋BM=200＋150=350m 

        （2）∵
2 2 2 2 2 2200 +150 =250 =AM BM AB＋  

            ∴
2 2 2AM BM AB＋  

            ∴∠BMA=90° 

            ∴点 B到 AC的距离等于 BM的长等于 150米。 

21. （本题 6分） 

某文化用品商店出售书包和文具盒，书包每个定价 40 元，文具盒每个定价 10 元.该店制定了两种优惠方案：方案

一，买一个书包赠送一个文具盒；方案二，按总价的九折付款.购买时，顾客只能选用其中的一种方案.某学校为给

学生发奖品，需购买 5个书包，文具盒若干（不少于 5个）.设文具盒个数为 x （个），付款金额为 y （元）. 

（1）分别写出两种优惠方案中 y 与 x 之间的关系式： 

方案一： 1y =              ；方案二： 2y =            ； 

（2）若购买 20个文具盒，通过计算比较以上两种方案中那种更省钱？ 

（3）学校计划用 540元钱购买这两种奖品，最多可以买到          个文具盒（直接回答即可）. 

【考点】一次函数的综合应用 

【解析】（1）y1 = 10x + 150 

            y2 = 180 + 9x 

       （2）当 x = 20时，y1 = 200 + 150 = 350            

 当 x = 20时，y2 = 180 + 180 = 360 

            350 < 360，y1 < y2  所以，选择方案一。 

（3）40  

    令 y1、y2分别等于 540 

 当y1 = 540时，540 = 10x + 150,解得 x=39 

当y2 = 540时，540 = 180 + 9x,解得 x=40 

所以，最多可以买到 40个文具盒。 
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22.（本题 8分） 

问题情境：在综合与实践课上，同学们以“已知三角形三边的长度，求三角形面积”为主题开展数学活动，小颖想

到借助正方形网格解决问题.下列图 1、图 2 都是 8×8 的正方形网格，每个小正方形的边长均为 1，每

个小正方形的顶点称为格点. 

操作发现：小颖在图 1 中画出△ABC，其顶点 A、B、C 都是格点，同时构造正方形 BDEF，使它的顶点都在格点上，

且它的边 DE，EF分别经过点 C、A，她借助此图求出了△ABC的面积. 

  

（1）在图 1中，小颖所画的△ABC的三边长分别是 AB=      ，BC=       ，AC=     ；△ABC的面积为           ； 

解决问题： 

（2）已知△ABC中，AB= 10 ，BC=2 5，AC=5 2 ，请你根据小颖的思路，在图 2 的正方形网格中画出△ABC，并

直接写出△ABC的面积.  

【考点】格点多边形，勾股定理求长度，割补法求面积 

【解析】（1）AB=5 ，BC= 17，AC= 10 ；△ABC的面积为 6.5； 

         在直角三角形 ABF中，BF=4，AF=3，则 AB=
2 2 5BF AF  ,同理可得 BC= 17 ,AC= 10  

             S
△ABC

= S
BDEF

- S
△BCD

- S
△AEC

- S
△AFB

 

                   
1 4 1 3 4 3

4 4
2 2 2

  
      

                   =6.5  
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（2）如图，△ABC 为所求 

S
△ABC

= S
DEFC

- S
△BCF

- S
△AEB

- S
△ ACD

 

                     
2 4 1 3 7 1

2 7
2 2 2

  
      

                     =5 

23.（本题 13分） 

如图 1，在平面直角坐标系中，一次函数 2 8y x   的图象与 x 轴，y 轴分别交于点 A,点 C，过点 A 作 AB⊥x 轴，

垂足为点 A，过点 C作 CB⊥y轴，垂足为点 C，两条垂线相交于点 B. 

 

 

  

图 2 

（1）线段 AB,BC,AC的长分别为 AB=         ，BC=         ,AC=         ; 

（2）折叠图 1 中的△ABC,使点 A 与点 C 重合，再将折叠后的图形展开，折痕 DE 交 AB 于点 D，交 AC 于点 E，连接

CD，如图 2. 

请从下列 A,B 两题中任选一题作答，我选择         题. 

A:①求线段 AD的长； 

  ②在 y 轴上，是否存在点 P，使得△APD 为直角三角形？若存在，请直接写出符合条件的所有点 P 的坐标；若不

存在，请说明理由. 

B:①求线段 DE的长； 

  ②在坐标平面内，是否存在点 P（除点 B外），使得以点 A,P,C为顶点的三角形与△ABC全等？若存在，请直接写

出所有符合条件的点 P的坐标；若不存在，请说明理由. 

【考点】一次函数的综合运用，等腰三角形的存在性问题 全等三角形的判定 

【解析】（1）令 y=0,则﹣2x+8=0，解得 x=4, ∴A（4,0）,  

  令 x=0,则 y=8, ∴C(0，8)； 

∴ AB=8；BC=4； 

在 Rt△ABC中，AC= 5422  BCAB  
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（2）A：①由折叠可知，CD=AD,设 AD=x，则 CD=x，BD=8-x； 

根据题意得，在 Rt△BCD中，
222 CDBDBC   

  222
48 xx  ,解得 x=5,即 AD=5. 

 

② 

 

1）当 AD=AP时， 

以点 A为圆心，AD长为半径画圆，交 y轴于 1P , 2P ,则 51  ADAP ，AO=4,∴ 1OP = 322

1  AOAP  

∴ 1P （0,3），同理 2P (0,-3); 

2)当 DA=DP时, 

以点 D为圆心，AD长为半径画圆，交 y轴于 3P , 4P ,由（1）可知，C点即为 3P 点， 3P （0,8）， 

过点 D作 y轴的垂线，交 y轴于 H点，连接 4DP ,可知 DH=4， 4DP =5，OH=AD=5； HP4 = 322

4 DHDP , 

∴ 4OP = 4HPOH  =2,∴ 4P （0,2）； 

3)当 PD=PA时, 

作 AD的中垂线交 y轴于 5P ,交 AD于点 M,所以 5.2
2

1
 ADAM ， 

∴ 5.25  AMOP ； 

∴ 5P （0,2.5）. 

综上所述，符合条件的所有点的坐标为 1P （0,3）； 2P （0，-3）； 3P （0,8）； 4P （0,2）； 5P （0,2.5）. 

B.存在 

（1）当 p在 AC上方时 
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由 CBAAPC △△  得， CABACP  , APBC   

则点 P在直线 CD上， DAPDCB △△  .过 P作 ADPQ  于点Q , 

在 APDR △t 中,  

AD=5,AP=BC=4,PD=BD=8-5=3 

由 APDPPQAD  得: 435 PQ ,  

5

12
PQ    

5

32

5

12
4xp   

勾股定理得
5

1622  PQAPAQ  

），
5

16

5

32
(P  

（1）当 p在 AC下方时①当点 P与点 O重合时, CBAAPC △△  ,此时 ）（ 0,0P  

 

②当点 P在第二象限时， ABCAPC △△   
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同理可求得:
5

12
PQ ,

5

16
CQ  

5

24

5

16
-8 OQ  

此时, )
5

24
,

5

12
(P  

综上所述,满足条件的点 P有三个,分别为: ），），（），（，（
5

24

5

12
-0,0

5

16

5

32
 


